2nde Activité Expérimentale n°16

LA GRAVITATION UNIVERSELLE

Objectifs :

Savoir représenter la force d’attraction gravitationnelle qui s’exerce entre deux corps.
Savoir calculer cette force.

. Mise en évidence de la force d’attraction gravitationnelle entre 2 corps

1) Proposer un montage permettant d’observer le mouvement circulaire uniforme d’un des
mobiles autoporteurs.

2) ldentifier et donner les caractéristiques des forces appliquées a ce mobile.

3) En s’inspirant de cette expérience, proposer une explication au mouvement de la Lune
autour de la Terre.

Il Activité documentaire
Comme chacun sait la science-fiction ¢’est un peu de science et beaucoup de fiction.
Superman n’échappe pas a la régle. Mais en fait, quelles explications ont donné les
auteurs du scénario de Superman ?

® La planéte Krypton

Vers la fin des années 1940, les textes décrivirent le peuple de Krypton comme
des humains plut6t ordinaires et cherchérent I’origine des pouvoirs de Superman
dans la physique». [...] C’est dans la différence de gravité entre Krypton, sa
planéte de naissance et la Terre que réside la source des pouvoirs de I'Homme
d’Acier. [...]

Au xvII® siécle, Isaac Newton a découvert que deux corps massifs s’attirent
avec une force proportionnelle au produit de leur masse et inversement pro-
portionnelle au carré de leur distance.

Fig. — Superman, un héros dont les capa-
cités surhumaines évoluérent au fil de ses

Souvenons-nous des bonds que faisaient les cosmonautes sur la Lune, alors
qu’ils portaient un scaphandre si énorme (plus de 100 kg !) que leur mobilité

aventures.
terrestre s’en trouvait trés réduite. C’est que la gravité de la Lune, c’est-a-dire
la force avec laquelle la Lune attire les masses, est 6 fois moins importante que
celle de la Terre. 11 lui est aisé de faire des bonds de cabri ! Toutes choses
¢gales par ailleurs, un saut sera donc d’autant plus long que I’intensité de la
pesanteur est faible. Autrement dit. un sauteur franchissant 2 m en hauteur sur
la Terre, franchira, sans scaphandre bien siir, 12 m de hauteur sur la Lune !
[...] Supposons que, sur Krypton, Superman ait eu des performances proches
de celles d’un athléte humain sur la Terre. Ses capacités physiques lui permet-
taient donc de franchir environ 7 m en longueur et 2 m en hauteur. Ses per-
formances terrestres seront nettement plus impressionnantes, d’un facteur égal
au rapport entre la gravité kryptonienne et la gravité terrestre. [...] L intensité
de la pesanteur a la surface de Krypton est a peu pres 30 fois supérieure a celle
de la Terre. Un étre humain transporté sur Krypton aurait 1’impression de peser s
o Informations
comme un rhinocéros sur la Terre ».
D’aprés « D’oil viennent les pouvoirs de Superman ? Physique Ordinaire d'un super héros », 1, LaLune:
Roland Lehowcg, EDP sciences. -~ sa masse est 81 fois inférieure a celle de la
Terre
- son rayon est 3,67 fois plus petit gue celui
1.Que veut dire auteur en employant le terme « gravité » ? qe H 1t
o g 5 s 2.6=6,67x10"11(5I).
2.Déduire du texte la formule donnant la valeur de la force de gravitation. On Masse de Superman : 90 kg.
notera G la constante de proportionnalité. Masse de Lois Lane : 50 kg.

3.A l'aide de la réponse a la question 2, montrer par un calcul que la gravité
sur la Lune est six fois moins importante que sur Terre ( Information 1 ).

Pour approfondir
%.Quelle longueur et quelle hauteur Superman peut-il franchir sur Terre ? .

Les super héros, ces enfants de la science,

5. Calculer votre poids sur Krypton. Expliquer la derniére phrase du texte. Sciences et vie, n® 1042, juillet 2004.
s o pmoes . . « Les prodigieux pouvoirs des super héros
6.Superman, déguisé en Clark Kent, travaille au Daily Planet sur un bureau des comics semblent issus de Uimagination
placé & un matre de celui de Lois Lane. Calculer la force d‘interaction gravi- de scénaristes dsélirants. Pourtant, ils se
tationnelle avec laquelle Clark attire Lois ( Information 2 ) et préciser ce que ~ reposent sur des lois physiques et des décou-

vertes scientifigues réelles. »
l'on peut en conclure ? bl



